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BRE MIS CHE BÜRGERSCH AFT  Drucksache 20/664 
Landtag (zu Drs. 20/595) 
20. Wahlperiode 20.10.2020 

Mitteilung des Senats 

„Personalsituation der Schulen des Landes Bremen“ 

Antwort des Senats  
auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU  
vom 8. September 2020 

„Personalsituation der Schulen des Landes Bremen“ 

Die Fraktion der CDU hat folgende Kleine Anfrage an den Senat gerichtet: 

„Wie alle Bereiche der Gesellschaft sind auch unsere Schulen einem stetigen Wandel und 

Anpassungsdruck unterworfen. Dies lässt sich in jüngerer Vergangenheit besonders gut daran 

erkennen, mit welcher Rasanz – auch bedingt durch die Corona-Pandemie – beispielsweise 

die Digitalisierung des Unterrichtsgeschehens an Bedeutung gewonnen hat. 

Nach Wochen der Schulschließungen lässt sich dennoch festhalten, dass unabhängig von 

Distanz- oder Präsenzunterricht eine These unverändert Bestand hat: Der schulische Erfolg 

von Schülerinnen und Schüler wird maßgeblich durch ihre jeweilige Lehrperson determiniert. 

Wenngleich dieser Umstand keineswegs eine neue Erkenntnis darstellt, ist es in Zeiten eines 

angespannten Lehrerarbeitsmarktes ungemein wichtig sich immer wieder zu vergegenwärti-

gen, welche herausgehobene Bedeutung dem Faktor Personal bei der staatlichen Organisa-

tion von Bildungserfolg zuzuschreiben ist. Zum Start der Schulen in Bremen und Bremerhaven 

in das neue Schuljahr soll aus diesem Grund nachfolgend eine kurze Bestandsaufnahme er-

folgen. 

Wir fragen den Senat: 

1. Wie viele vollausgebildete Lehrkräfte sind zum Schuljahresbeginn 2020/21 neu in den 

Bremer Schuldienst eingetreten, wie viele sind parallel aufgrund von Pensionierung o. 

Ä. ausgeschieden und wie hoch ist die Gesamtanzahl (Stichtag 01.09.20)? Bitte ge-

sondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedlichen Formen der berufli-

chen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen. 
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2. Wie viele nach Stundentafel zu erteilende Stunden von Lehrkräften sind zu Beginn des 

Schuljahres 2020/21 nicht mit entsprechender personeller Ressource hinterlegt? 

a. Wie viele dieser Stunden werden in der Stadtgemeinde Bremen von Vertre-

tungskräften, die über die sogenannte Stadtteilschule beschäftigt sind, erteilt? 

b. Wie hoch ist die sich daraus ergebende rechnerische Gesamtzahl unbesetzter 

Stellen (VZE)? Stichtag ist jeweils der 01.09.20; Bitte den gesamten Fragen-

komplex angelehnt an die Darstellung im Rahmen des Berichts Nr. G 668/19 

der städtischen Deputation für Kinder und Bildung am 03.04.2019 jeweils schul-

scharf für beide Stadtgemeinden aufbereiten. 

3. Wie viele Stellen (VZE) umfasst der sogenannte Vertretungspool insgesamt, wie viele 

sind hiervon nicht mit vollausgebildeten Lehrkraft besetzt und wie viele sind gänzlich 

vakant (Stichtag 01.09.20)? 

4. Wie viele Stellen (VZE) waren für sonderpädagogische Fachkräfte im Rahmen der in-

klusiven Beschulung zu Beginn des Schuljahres 2020/21 vakant (Stichtag 01.09.20)? 

Bitte für beide Stadtgemeinden jeden Schulstandort sowie ReBUZ gesondert auswei-

sen. 

5. Wie viele Lehramtsstudenten (Master) unterrichten an Schulen in Bremen und Bremer-

haven und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 01.09.20)? Bitte geson-

dert für Bremen und Bremerhaven ausweisen. 

6. Wie viele Lehramtsstudenten (Bachelor) unterrichten aktuell an Bremer Schulen und 

welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 01.09.20)? Bitte gesondert für Bre-

men und Bremerhaven ausweisen. 

7. Wie viele sogenannte Seiteneinsteiger unterrichten aktuell an Bremer Schulen und wel-

chem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 01.09.20)? Bitte nach Seiteneinstiegs-

modell aufschlüsseln und gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen. 

8. In welchem Umfang wurde im abgelaufenen Schuljahr 2019/20 der Unterricht in wel-

chen Fächern fachfremd erteilt und inwieweit ist es aus Sicht des Senats absehbar, 

dass dies auch im Schuljahr 2020/21 der Fall sein wird? 

9. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamtenrecht-

lichen Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht (Stichtag 01.09.20)? Bitte Anzahl der 

Lehrkräfte und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen. 

10. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamtenrecht-

lichen Mittel der Versetzung Gebrauch gemacht (Stichtag 01.09.20)? Bitte Anzahl der 

Lehrkräfte und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen. 
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11. Wie viele Lehrkräfte haben ein Attest eingereicht, wonach sie einer Risikogruppe an-

gehören und wie viele wurden davon anerkannt und stehen dem Präsenzunterricht so-

mit nicht zur Verfügung (Stichtag 01.09.20)? Bitte Anzahl der Lehrkräfte, betroffene 

Schulart und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen und dabei nach Bremen 

und Bremerhaven differenzieren. 

12. Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Länderaustauschverfahrens von Lehrkräf-

ten aus Bremen und Bremerhaven auf Versetzung nach Niedersachsen im Schuljahr 

2019/20 in welcher Form beschieden? Wie viele Anträge liegen zum neuen Schuljahr 

2020/21 vor? (bitte die Anzahl der Anträge für die beiden Stadtgemeinden gesondert 

ausweisen) 

13. An welchen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven erfolgte der Unterricht im ab-

gelaufenen Schuljahr 2019/20 verlässlich und durchgängig in Doppelbesetzung und an 

welchen Grundschulstandorten ist dies zum neuen Schuljahr 2020/21 zusätzlich der 

Fall? 

14. An welchen Schulen in Bremen und Bremerhaven kamen im abgelaufenen Schuljahr 

2019/20 in welchem Umfang Sprachförderkräfte zum Einsatz und an welchen Schul-

standorten ist dies zum neuen Schuljahr 2020/21 zusätzlich der Fall? 

15. Wie viele Schulsozialarbeiter (VZE) sind an welchen Schulen in Bremen und Bremer-

haven beschäftigt, welche Schulstandorte konnten bisher nicht berücksichtigt werden 

und wann soll dies nach Willen des Senats geändert werden (Stichtag 01.09.20)? 

16. Wie beurteil der Senat generell die Ausstattung der Schulen in Bremen und Bremer-

haven mit qualifiziertem pädagogischen Fachpersonal, in welchen Tätigkeits- und Un-

terrichtsfeldern herrscht dezidiert Bedarf und was gedenkt er gegebenenfalls konkret 

zu unternehmen, um hierbei zu Verbesserungen zu kommen?“ 
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Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

1. Wie viele vollausgebildete Lehrkräfte sind zum Schuljahresbeginn 2020/21 neu in 
den Bremer Schuldienst eingetreten, wie viele sind parallel aufgrund von Pensio-
nierung o. Ä. ausgeschieden und wie hoch ist die Gesamtanzahl (Stichtag 
01.09.20)? Bitte gesondert für Bremen und Bremerhaven sowie die unterschiedli-
chen Formen der beruflichen und allgemeinbildenden Schulen ausweisen. 

Zum neuen Schuljahr waren in der Stadtgemeinde Bremen folgende Abgänge und Zugänge 

von Lehrkräften zu verzeichnen:   

Schulformen Abgänge Zugänge 
Grundschulen 43 90 

Förderzentren 7 7 
Oberschulen 59 81 
Gymnasien 15 18 
Erwachsenenschule 2 1 

Berufliche Schulen 29 26 

Gesamtergebnis 155 223 
 

In der Seestadt Bremerhaven stellt sich die Situation wie folgt dar: 

Schulstufen Abgänge Zugänge 

Primarstufe 12 11 

Sekundarstufe I 16 6 

Sekundarstufe II (A) 4 3 

Sekundarstufe II (B) 11 8 

Gesamtergebnis 43 28 
 

 

2. Wie viele nach Stundentafel zu erteilende Stunden von Lehrkräften sind zu Beginn 
des Schuljahres 2020/21 nicht mit entsprechender personeller Ressource hinter-
legt? 

a. Wie viele dieser Stunden werden in der Stadtgemeinde Bremen von Vertre-
tungskräften, die über die sogenannte Stadtteilschule beschäftigt sind, er-
teilt? 

b. Wie hoch ist die sich daraus ergebende rechnerische Gesamtzahl unbesetz-
ter Stellen (VZE)? Stichtag ist jeweils der 01.09.20; Bitte den gesamten Fra-
genkomplex angelehnt an die Darstellung im Rahmen des Berichts Nr. G 
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668/19 der städtischen Deputation für Kinder und Bildung am 03.04.2019 je-
weils schulscharf für beide Stadtgemeinden aufbereiten. 

Zu Beginn des Schuljahres 2020/2021 konnte in der Stadtgemeinde Bremen ein Bedarf von 

1.679 Lehrerwochenstunden (LWS) nicht gedeckt werden. In der anliegenden Übersicht zur 

Stadtgemeinde Bremen (Anlage 1 - Lehrerwochenstunden) ist die Anzahl an Lehrerwochen-

stunden, die über die Stadtteilschule beschäftigt werden, in der Spalte „davon STS“ nach 

Schulform, ausgewiesen. Außerdem ist in der Übersicht jeweils schulformbezogen die rech-

nerische Gesamtzahl unbesetzter Stellen dargestellt. 

In der Seestadt Bremerhaven ein Bedarf von 852 LWS nicht gedeckt werden. Dies entspricht 

einem Volumen von 31,97 VZÄ.  

Die Erstellung einer schulscharfen Auflistung für beide Stadtgemeinden war in der zur Verfü-

gung stehenden Zeit nicht möglich und wird zum nächstmöglichen Termin der Deputation für 

Kinder und Bildung berichtet. 

 

3. Wie viele Stellen (VZE) umfasst der sogenannte Vertretungspool insgesamt, wie 
viele sind hiervon nicht mit vollausgebildeten Lehrkraft besetzt und wie viele sind 
gänzlich vakant (Stichtag 01.09.20)? 

In der Stadtgemeinde Bremen gibt es aktuell 19 voll qualifizierte Lehrkräfte mit 14,12 VZE im 

Vertretungspool; unbesetzte Stellen gibt es keine. In Bremerhaven wird kein Vertretungspool 

bewirtschaftet. 

 

4. Wie viele Stellen (VZE) waren für sonderpädagogische Fachkräfte im Rahmen der 
inklusiven Beschulung zu Beginn des Schuljahres 2020/21 vakant (Stichtag 
01.09.20)? Bitte für beide Stadtgemeinden jeden Schulstandort sowie ReBUZ geson-
dert ausweisen. 

In der stadtbremischen Übersicht zur Inklusion (Anlage 2 - Sonderpädagogische Fachkräfte 

Bremen) sind alle an den jeweiligen Schulen verfügbaren Lehrkräfte mit registrierten sonder-

pädagogischen Qualifikationen enthalten. Ob und mit welchem Anteil ihrer Pflichtstunden 

diese Lehrkräfte für Inklusionsaufgaben in den Schulen eingesetzt werden, kann in dieser Aus-

wertung nicht ausgewiesen werden, da der unterrichtliche Einsatz der Lehrkräfte schulintern 

organisiert wird und diese Daten behördlich nicht erfasst werden. Es wird aber darauf hinge-

wiesen, dass auch Lehrkräfte ohne formale sonderpädagogische Fakultas inklusiv beschulen. 

Für die Seestadt Bremerhaven ergibt sich die Zahl der unbesetzten Stellen aus der in der 

Anlage beigefügten Übersicht (Anlage 3 - Sonderpädagogische Fachkräfte BHV). 
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5. Wie viele Lehramtsstudenten (Master) unterrichten an Schulen in Bremen und Bre-
merhaven und welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 01.09.20)? Bitte 
gesondert für Bremen und Bremerhaven ausweisen. 

In der Stadtgemeinde Bremen unterrichten im Rahmen von Vertretungsanlässen aktuell 88 

Masterabsolventen mit einem Stundenvolumen von 1.327,5 LWS. In Bremerhaven sind mit 

Stichtag 01.09.2020 insgesamt 69 Lehrkräfte mit 1.421 Lehrerwochenstunden mit Abschluss 

des Ersten Staatsexamen (Master of Education) beschäftigt.  

 

6. Wie viele Lehramtsstudenten (Bachelor) unterrichten aktuell an Bremer Schulen und 
welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 01.09.20)? Bitte gesondert für 
Bremen und Bremerhaven ausweisen. 

In der Stadtgemeinde Bremen unterrichten im Rahmen von Vertretungsanlässen aktuell 375 

Kräfte mit abgeschlossenem Bachelor-Lehramtsstudium mit einem Stundenvolumen von 

3.296 LWS an den Schulen. Im Schuldienst der Stadt Bremerhaven sind zum Stichtag 

01.09.2020 insgesamt 46 Kräfte mit 561 LWS mit abgeschlossenem Bachelor-Lehramtsstu-

dium beschäftigt.  

 

7. Wie viele sogenannte Seiteneinsteiger unterrichten aktuell an Bremer Schulen und 
welchem Stundenvolumen entspricht dies (Stichtag 01.09.20)? Bitte nach Seitenein-
stiegsmodell aufschlüsseln und gesondert für Bremen und Bremerhaven auswei-
sen. 

An den Schulen der Stadtgemeinde Bremen unterrichten zu Beginn des Schuljahres 70 Per-

sonen im Seiteneinstieg B bzw. Seiteneinstieg U, die mit 1.122,5 LWS unterrichtlich eingesetzt 

sind. Eine differenzierte Darstellung nach Seiteneinsteigermodell ist nicht möglich, da im Per-

sonalschlüssel nur das Merkmal „Seiteneinstieg“ erfasst ist. Im Seiteneinstieg A werden aktuell 

30 Personen geführt. 

In Bremerhaven sind im Seiteneinstieg B derzeit 19 Kolleginnen und Kollegen mit 328 LWS im 

Einsatz. Im Seiteneinstieg U sind es sechs Personen mit 60 LWS. Im Seiteneinstieg A sind 

aktuell 8 Personen im Einsatz.  

Neben den vorstehenden Seiteneinstiegsmodellen absolvieren in Bremerhaven insgesamt 20 

weitere Lehrkräfte ein berufsbegleitendes Masterstudium für Inklusive Pädagogik an der Uni-

versität Chemnitz. Diese Lehrkräfte sind mit einer Lehrerwochenstundenzahl von insgesamt 

348 unterrichtlich eingesetzt. 
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8. In welchem Umfang wurde im abgelaufenen Schuljahr 2019/20 der Unterricht in wel-
chen Fächern fachfremd erteilt und inwieweit ist es aus Sicht des Senats absehbar, 
dass dies auch im Schuljahr 2020/21 der Fall sein wird? 

Diese Frage kann leider nicht beantwortet werden, da eine Statistik über fachfremd erteilten 

Unterricht nicht geführt wird.  

 

9. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamten-
rechtlichen Mittel der Abordnung Gebrauch gemacht (Stichtag 01.09.20)? Bitte An-
zahl der Lehrkräfte und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen. 

In der Stadtgemeinde Bremen sind zum Schuljahr 2020/2021 insgesamt 46 Lehrkräfte abge-

ordnet, davon 38 Lehrkräfte mit einem Stundenvolumen von 414,5 LWS an allgemeinbildende 

Schulen und 8 Lehrkräfte mit einem Stundenvolumen von 54 LWS an berufliche Schulen. In 

Bremerhaven sind aktuell 53 Lehrkräfte mit einem Stundenvolumen von 284 LWS abgeordnet. 

 

10. In welchem Umfang hat der Senat seit Beginn des Schuljahres von dem beamten-
rechtlichen Mittel der Versetzung Gebrauch gemacht (Stichtag 01.09.20)? Bitte An-
zahl der Lehrkräfte und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen. 

In der Stadtgemeinde Bremen sind zum Schuljahr 2020/2021 insgesamt 69 Versetzungen er-

folgt, davon 55 innerhalb der allgemein bildenden und sechs innerhalb der beruflichen Schu-

len. Zudem sind fünf Lehrkräfte von allgemeinbildenden an berufliche Schulen und umgekehrt 

drei Lehrkräfte von beruflichen an allgemeinbildende Schulen gewechselt. Das Stundenvolu-

men beträgt 1.605,4 LWS. 

Für Bremerhaven kann die Frage kann leider nicht beantwortet werden, da eine Statistik über 

Versetzungen von Lehrkräften nicht geführt wird. 

  

11. Wie viele Lehrkräfte haben ein Attest eingereicht, wonach sie einer Risikogruppe 
angehören und wie viele wurden davon anerkannt und stehen dem Präsenzunter-
richt somit nicht zur Verfügung (Stichtag 01.09.20)? Bitte Anzahl der Lehrkräfte, be-
troffene Schulart und entsprechendes Stundenvolumen ausweisen und dabei nach 
Bremen und Bremerhaven differenzieren. 

Insgesamt gehören in der Stadtgemeinde Bremen 181 Lehrkräfte zur Risikogruppe, 14 davon 

sind schwanger. 124 (68 %) sind im Distanzunterricht, 42 (23 %) sogar im Präsenzunterricht 

eingesetzt. Lediglich 15 Personen (gut 8 % der Risikogruppe) befinden sich aktuell weder im 

Distanz- noch im Präsenzunterricht. 
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Zum 01.09.2020 haben in der Seestadt Bremerhaven insgesamt 108 Lehrkräfte ein ärztliches 

Attest vorgelegt, wonach sie als Corona-Risikopatienten gelten. Eine Statistik über die Prä-

senszeiten der Lehrkräfte wird nicht geführt. Auf eigenen Wunsch sind viele der zur Risiko-

gruppe gehörenden Lehrkräfte mit entsprechenden Schutzmaßnahmen (FFP2-Masken, 

Plexiglasscheiben u.v.m.) im Präsensunterricht eingesetzt.  

 

12. Wie viele Anträge wurden im Rahmen des Länderaustauschverfahrens von Lehrkräf-
ten aus Bremen und Bremerhaven auf Versetzung nach Niedersachsen im Schuljahr 
2019/20 in welcher Form beschieden? Wie viele Anträge liegen zum neuen Schuljahr 
2020/21 vor? (bitte die Anzahl der Anträge für die beiden Stadtgemeinden gesondert 
ausweisen) 

Zum Schuljahr 2019/2020 sind im Rahmen des Ländertauschverfahrens fünf Lehrkräfte von 

Niedersachsen in die Stadtgemeinde Bremen und umgekehrt sieben Lehrkräfte von Bremen 

nach Niedersachsen gewechselt. Zum Schuljahreswechsel 2020/2021 standen vier Zugängen 

aus Niedersachsen sechs Abgänge nach Niedersachsen entgegen. 

In Bremerhaven sind für das Schuljahr 2019/2020 vier und für das Schuljahr 2020/2021 drei 

Anträge auf Versetzung im Rahmen des Lehrertauschverfahren in den niedersächsischen 

Schuldienst gestellt worden. Mangels Ersatz im Tauschverfahren waren alle Anträge erfolglos. 

 

13. An welchen Grundschulen in Bremen und Bremerhaven erfolgte der Unterricht im 
abgelaufenen Schuljahr 2019/20 verlässlich und durchgängig in Doppelbesetzung 
und an welchen Grundschulstandorten ist dies zum neuen Schuljahr 2020/21 zusätz-
lich der Fall? 

Eine regelhafte Doppelbesetzung in Grundschulklassen ist nach den rechtlichen Vorschriften, 

insbesondere nach der Landeszuweisungsrichtlinie und der kommunalen Zuweisungsrichtlinie 

für die Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven, nicht vorgesehen. Die Lehrkräfte werden 

in verschiedenen Phasen des Schulalltags von pädagogischen Unterstützungskräften sowie 

von Betreuungskräften begleitet. Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischen Förder-

bedarfen erfahren eine zeitweilige Unterstützung durch Lehrkräfte mit einer sonderpädagogi-

schen Ausbildung. 

Im Schuljahr 2021/2022 erfolgt an einzelnen Grundschulen ein Einstieg in eine Doppelbeset-

zung. Nach den gegenwärtigen Planungen werden hierfür im Haushalt 2021 zunächst 15 Stel-

len zur Verfügung gestellt.   
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14. An welchen Schulen in Bremen und Bremerhaven kamen im abgelaufenen Schuljahr 
2019/20 in welchem Umfang Sprachförderkräfte zum Einsatz und an welchen Schul-
standorten ist dies zum neuen Schuljahr 2020/21 zusätzlich der Fall? 

Im Schuljahr 2019/2020 wurden in der Stadtgemeinde Bremen insgesamt 109 Sprachförder-

lehrkräfte an den in der Anlage (Anlage 4 - Vorkurse Bremen) angefügten Standorten einge-

setzt. Im Schuljahr 2020/2021 sind die Grundschulen Arbergen und Hammersbeck als neue 

Standorte hinzugekommen. Die Oberschule an der Egge hat eine Alphabetisierungsklasse 

übernommen und die Allgemeine Berufsbildende Schule eine weitere abschlussorientierte 

Klasse eingerichtet. 

Im Schuljahr 2019/2020 wurden insgesamt 37 Sprachförderlehrkräfte eingesetzt. Die Stand-

orte können der beigefügten Anlage (Anlage 5 - Vorkurse BHV) entnommen werden. Im Schul-

jahr 2020/2021 wird ein zusätzlicher Vorkurs an der Karl-Marx-Schule eingerichtet. An der 

Gymnasialen Oberstufe im Schulzentrum Carl von Ossietzky wird im Schuljahr 2020/2021 nur 

noch eine Vorbereitungsklasse geben. 

 

15. Wie viele Schulsozialarbeiter (VZE) sind an welchen Schulen in Bremen und Bremer-
haven beschäftigt, welche Schulstandorte konnten bisher nicht berücksichtigt wer-
den und wann soll dies nach Willen des Senats geändert werden (Stichtag 01.09.20)? 

Die Ausstattung der Schulen in der Stadtgemeinde Bremen mit Schulsozialarbeiter*innen 

ergibt sich aus der Anlage (Anlage 6 - Schulsozialarbeit Bremen). Mit dem Haushalt 2020 und 

nach den Planungen für den Haushalt 2021 werden 31 zusätzliche Stellen zur Verfügung ste-

hen, sodass dann alle Schulen in den Sozialstufen 2 bis 5 mit mindestens 1 VZE, die Ober-

schulen in der Sozialstufe 5 sogar mit 2 VZE ausgestattet sein werden. Vorerst 

unberücksichtigt bleiben die 19 Grund- und 10 weiterführenden Schulen in der Sozialstufe 1 

und die drei neu gegründeten Schulen.   

Die Übersicht der an Bremerhavener Schulen beschäftigten Sozialarbeiter*innen sind der An-

lage (Anlage 7 - Schulsozialarbeit BHV) zu entnehmen. Die Sozialarbeiter*innen mit Schwer-

punkt „Flüchtlingsarbeit“ sind den Zentren für unterstützende Pädagogik angegliedert und 

schulübergreifend tätig. Insgesamt steht an jeder Schule eine Kollegin oder ein Kollege für 

Sozialarbeit zur Verfügung. 

 

16. Wie beurteilt der Senat generell die Ausstattung der Schulen in Bremen und Bremer-
haven mit qualifiziertem pädagogischen Fachpersonal, in welchen Tätigkeits- und 
Unterrichtsfeldern herrscht dezidiert Bedarf und was gedenkt er gegebenenfalls 
konkret zu unternehmen, um hierbei zu Verbesserungen zu kommen? 
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Die Personalversorgung der Schulen in Bremen und Bremerhaven gestaltet sich aufgrund des 

bundesweiten Fachkräftemangels nach wie vor sehr schwierig. Durch die Seiteneinstiegspro-

gramme A, B und U, die Wiederaufnahme der Studiengänge Inklusive Pädagogik für die 

Grundschulen und der Sekundarstufe I an der Universität Bremen sowie die deutlich erhöhten 

Ausbildungskapazitäten am Landesinstitut für Schule kann dem Personalbedarf in Teilen be-

gegnet werden. Für das Einstellungsverfahren in der Stadtgemeinde Bremen zum 01.02.2021 

sollen gezielte Steuerungsmaßnahmen für Schulen, die unter einer besonderen Personalprob-

lematik leiden, entwickelt werden. In der Stadt Bremerhaven werden vielfältige Strategien zur 

Gewinnung schulischen Personals entwickelt und umgesetzt, um dem erheblichem Personal-

mangel effizient zu begegnen und die Bildungsstandards zu sichern. Hierzu bestehen Koope-

rationen u.a. mit der Universität Bremen und der Technischen Universität Chemnitz. Der 

Ausschuss für Schule und Kultur hat das Programm „Flexible Wege in den Lehrberuf“ be-

schlossen, mit dem Quereinsteigende auf den Lehrberuf und auf die Teilnahme an einem Sei-

teneinstiegsprogramm des Landes vorbereitet werden. Hierfür wird auch für die kommenden 

Jahre ein entsprechender Bedarf prognostiziert. 

 

 
Beschlussempfehlung: 
 

 

 

 

 

 
 

Anlage(n): 
1. Anlage 1 Lehrerwochenstunden.xls     
2. Anlage 2 Sonderpädagogische Fachkräfte Bremen     
3. Anlage 3 Sonderpädagogische Fachkräfte BHV     
4. Anlage 4 Vorkurse Bremen     
5. Anlage 5 Vorkurse BHV     
6. Anlage 6 Schulsozialarbeit Bremen     
7. Anlage 7 Schulsozialarbeit BHV     



Anlage Frage 2

Schulform

Sollzu-

weisung
Bestand 

….. davon 

STS

Differenz 

Soll-IST
Differenz 

VZE

Grundschulen 35.416,00 35.423,67 2.189,50 7,67 0,29

FÖZ 3.448,50 3.266,00 192,00 -182,50 -6,87

Oberschulen 48.842,00 47.385,40 3.014,50 -1.456,60 -54,80

Gymnasien 13.510,50 13.462,55 451,00 -47,95 -1,80

Erwachsenenschule 1.416,00 1.416,30 8,00 0,30 0,01

Gesamtsumme: 102.633,00 100.953,92 5.855,00 -1.679,08 -63,17



Stunden für Inklusion / Lehrkräfte mit sonderpäd. Qualifikation (LID) -  Schuljahr 20/21 - Stand 24.9.2020

Lehrkräfte mit sonderpäd.

Qualifikation mit PflichtStd

SNR Schulname LSV W+E Summe Inklusion im Umfang von ….. Differenz

2 Admiralstraße 45 0 45 65 20

3 Alter Postweg 39 26,5 65,5 126 60,5

5 Am Mönchshof 57 106 163 189 26

6 An der Gete 30 0 30 14,5 -15,5

7 Alfred-Faust-Str. 78 0 78 121 43

8 Arbergen 36 0 36 22 -14

9 Arsten 38 0 38 27 -11

10 Auf den Heuen 54 26,5 80,5 150 69,5

11 Andernacher Str. 86 106 192 213 21

12 Augsburger Str. 40 111 151 164 13

13 Alt-Aumund 72 0 72 115 43

14 Am Wasser 86 132,5 218,5 307 88,5

15 Baumschulenweg 22 0 22 25 3

16 Parsevalstr. 49 0 49 54 5

18 Borchshöhe 54 79,5 133,5 70 -63,5

19 Borgfeld 8 53 61 81 20

20 Brinkmannstraße 48 106 154 136,5 -17,5

21 Weidedamm 19 0 19 52 33

23 Bgm.-Smidt-Schule 36 0 36 82 46

24 Buntentorsteinweg 55 0 55 109 54

25 Burgdamm 48 0 48 99 51

28 Marie-Curie-Schule 30 0 30 76 46

29 Carl-Schurz-Str. 21 79,5 100,5 98 -2,5

32 Düsseldorfer Str. 77 0 77 116 39

34 Fährer Flur 43 0 43 20 -23

35 Ellenerbrokweg 81 0 81 147 66

36 Farge 32 0 32 27 -5

39 Freiligrathstr. 22 106 128 135 7

Sollzuweisung (LWStd)



40 Wigmodistr. 98 0 98 136 38

42 Humannstr. 83 106 189 254 65

43 Glockenstraße 59 0 59 97 38

45 Grambke 52 0 52 31 -21

48 Grolland 26 106 132 159 27

49 Borgf.Saatland 7 0 7 0 -7

50 Bunnsackerweg 24 106 130 117,5 -12,5

51 Halmerweg 118 0 118 208 90

52 Hammersbeck 39 0 39 27 -12

53 Rönnebeck 65 0 65 64 -1

60 Horner Heerstr. 20 0 20 39 19

62 In der Vahr 63 106 169 244 75

63 Helene-Kaisen-Schule 14 0 14 109 95

64 Kantstr. 24 0 24 46 22

65 Karl-Lerbs-Str. 64 0 64 120 56

69 Pastorenweg 90 10 100 165 65

70 Kinderschule 48 0 48 81 33

71 Kirchhuchting 60 0 60 106 46

76 Lessingstr. 20 0 20 27 7

77 Tami-Oelfken-Schule 86 212 298 311 13

81 Mahndorf 42 0 42 105 63

82 Melanchthonstr. 63 26,5 89,5 121 31,5

83 Landskronastr. 74 0 74 81 7

85 Nordstr. 72 0 72 163 91

87 Oberneuland 15 0 15 39 24

88 Oderstr. 45 0 45 106 61

89 Oslebshauser Heerstr. 67 0 67 81 14

90 Osterholz 53 0 53 54 1

91 Pfälzer Weg 62 106 168 117 -51

94 Paul-Singer-Str. 83 0 83 102 19

96 Philipp-Reis-Str. 17 106 123 175,2 52,2

97 Pürschweg 74 0 74 151,2 77,2

98 Überseestadt 11 26,5 37,5 74 36,5



99 Pulverberg 66 0 66 136 70

100 Rablinghausen 39 0 39 49 10

101 Rechtenflether Str. 54 0 54 155 101

105 Robinsbalje 106 106 212 453,25 241,25

106 Fischerhuder Str. 152 0 152 152 0

110 Schmidtstr. 18 0 18 26 8

111 Schönebeck 28 0 28 0 -28

112 Stichnathstr. 89 15 104 146 42

113 Seehausen 4 0 4 18 14

114 Osterhop 48 26,5 74,5 158 83,5

115 Stader Str. 26 0 26 42 16

116 St. Magnus 22 0 22 18 -4

117 Strom 4 0 4 0 -4

118 Uphuser Str. 39 0 39 39 0

126 Sodenmatt 16 0 16 43 27

127 Witzlebenstr. 87 0 87 82 -5

129 Delfter Str. 115 0 115 145 30

Summe Grundschulen 3957 1991 5948 8214,15 2266,15

302 Altes Gymnasium 0 0 0 0 0

305 Gy Vegesack 0 504 504 414 -90

306 Gy Hamburger Str. 0 0 0 0 0

307 A.-von-H.-Gymnasium 0 0 0 0 0

308 H.-Böse-Gymnasium. 0 0 0 25 25

309 Gy Horn 0 94,5 94,5 28,5 -66

312 Kippenberg 0 0 0 0 0

324 Gy l.d. Weser 0 189 189 182 -7

Summe Gymnasien 0 787,5 787,5 649,5 -138

403 ObS Helsinkistr. 234 0 234 54 -180

404 Wilhelm-Olbers-ObS 270 283,5 553,5 390 -163,5

409 ObS Koblenzer Str. 210 99,5 309,5 128 -181,5

410 ObS Lerchenstr. 213 157,5 370,5 263 -107,5

412 ObS Roter Sand 228 0 228 266 38



414 ObS Lehmhorster Str. 210 63 273 183 -90

416 ObS Rockwinkel 90 0 90 99 9

417 ObS Schaumburger Str. 174 0 174 235,5 61,5

418 ObS Ronzelenstr. 90 194 284 268 -16

423 ObS Habenhausen 255 189 444 400 -44

424 ObS Helgolander Str. 228 0 228 222 -6

425 ObS JBA 90 252 342 301 -41

428 ObS Findorff 152 230,5 382,5 265 -117,5

429 ObS Sebaldsbrück 195 0 195 162 -33

430 ObS Waller Ring 243 0 243 125 -118

431 Roland zu Bremen ObS 348 5 353 303 -50

436 Wilhelm-Kaisen-ObS 291 63 354 206 -148

438 Albert-Einstein-ObS 300 0 300 168 -132

440 ObS im Park 291 63 354 248 -106

441 ObS am Barkhof 108 0 108 98 -10

442 ObS Ohlenhof 195 0 195 14 -181

443 ObS a.d. Egge 270 0 270 108 -162

444 N.ObS Gröpelingen 240 31,5 271,5 101 -170,5

445 ObS KSA 210 0 210 232 22

447 ObS Borchshöhe 15 31,5 46,5 0 -46,5

501 GSW 245 63 308 265 -43

502 GSO 345 94,5 439,5 362 -77,5

503 ObS Lesum 315 0 315 165 -150

504 ObS GSM 150 131 281 291 10

505 ObS Hermannsburg 150 220,5 370,5 322 -48,5

506 ObS Leibnizplatz 225 0 225 242 17

509 ObS Sandwehen 339 157,5 496,5 366 -130,5

511 Wilh.Focke ObS 105 0 105 99 -6

512 Gerhard-Rohlfs-ObS 255 0 255 41 -214

Summe Oberschulen 7279 2329,5 9608,5 6992,5 -2616

Gesamtsumme 11236 5108 16344 15856,15 -487,85



Anlage zu Frage 4 für Bremerhaven

Seestadt Bremerhaven - Inklusive Beschulung 

Schulen der Primarstufe Nicht besetze Stellen

Neue Grundschule Lehe -1,53

Surheider Schule -0,52

Goetheschule -0,49

Gorch-Fock-Schule -0,44

Gaußschule I -0,32

Heidjer-Schule -0,29

Allmersschule -0,22

Veernschule -0,21

Fichteschule -0,18

Marktschule -0,02

Gesamt -4,21

Schulen der Sekundarstufe I Nicht besetze Stellen

Humboldtschule -2,19

Heinrich-Heine-Schule -2,07

Paula-Modersohn-Schule -2,04

Wilhelm-Raabe-Schule -1,15

Schule am Ernst-Reuter-Platz -1,11

Neue Oberschule Lehe -0,56

Schule am Leher Markt -0,48

Gesamt -9,59



 

 

 

Anlage zu Frage 14, Vorkurse in der Stadtgemeinde Bremen 

 

Im Vorkursbereich waren im Schuljahr 2019/20 an folgenden Schulen Sprachförderkräfte im 
Einsatz: 
 

Primarbereich 
 

Schuljahr 2019/20 (pro Vorkurs 20 LWS) 

SNR Schule Art der Sprachförderung 

002 An der Admiralstraße 1 Vorkurs 

003 Am Alten Postweg 1 Vorkurs 

005 Am Mönchshof 1 Vorkurs 

007 An der Alfred-Faust-Straße 1 Vorkurs 

011 An der Andernacher Straße 1 Vorkurs 

012 An der Augsburger Straße 1 Vorkurs 

013 Alt-Aumund  2 Vorkurse 

014 Am Wasser 2 Vorkurse 

015 Baumschulenweg 4 LWS als Zusatzförderung 

018 Borchshöhe 1 Vorkurs 

020 Brinkmannstraße 1 Vorkurs 

023 Bgm.-Smidt-Schule 1 Vorkurs 

024 Buntentorsteinweg 1 Vorkurs 

028 Marie-Curie-Schule 1 Vorkurs 

029 Carl-Schurz-Straße 1 Vorkurs 

032 Düsseldorfer Straße 1 Vorkurs 

034 Fährer Flur 1 Vorkurs 

035 Ellenerbrokweg 1 Vorkurs 

036 Farge-Rekum 1 Vorkurs 

039 Freiligrathstraße 1 Vorkurs 

040 Wigmodistraße 1 Vorkurs 

042 Humannstraße 1 Vorkurs 

043 Glockenstraße 1 Vorkurs 

045 Grambker Heerstraße 1 Vorkurs 

048 Grolland 1 Vorkurs 

051 Halmerweg 1 Vorkurs 

053 Rönnebeck 1 Vorkurs 

062 In der Vahr 1 Vorkurs 

064 Kantstraße 1 Vorkurs 

065 Karl-Lerbs-Straße 1 Vorkurs 

069 Am Pastorenweg 1 Vorkurs 

071 Kirchhuchting 1 Vorkurs 

077 Tami-Oelfken-Schule 1 Vorkurs 

081 Mahndorf 1 Vorkurs 

082 Melanchthonstraße 1 Vorkurs 

083 Landskronastraße 1 Vorkurs 



 

 

085 Nordstraße 1 Vorkurs 

088 Oderstraße 1 Vorkurs 

089 Oslebshauser Heerstraße 1 Vorkurs 

090 Osterholz 1 Vorkurs 

097 Am Pürschweg 1 Vorkurs 

099 Am Pulverberg 1 Vorkurs 

101 Rechtenflether Straße 1 Vorkurs 

105 Robinsbalje 1 Vorkurs 

106 Fischerhuder Straße 1 Vorkurs 

112 Stichnathstraße 2 Vorkurse 

127 Witzlebenstraße 1 Vorkurs 

129 Delfterstraße 1 Vorkurs 

 
Ab dem Schuljahr 2020/21 kommen im Primarbereich folgende Ressourcen hinzu: 
 

SNR Schule Art der Sprachförderung 

008 Arbergen 1 Vorkurs 

040 Wigmodistraße 4 LWS Sprachförderung zusätzlich 
zum bestehenden Vorkurs 

052 Hammersbeck 4 LWS Sprachförderung 

 

  



 

 

Sek I 
 

Schuljahr 2019/20 (pro Vorkurs 25 LWS) 

SNR Schule Art der Sprachförderung 

302 Altes Gymnasium 1 Vorkurs 

305 Gymnasium Vegesack 1 Vorkurs 

306 Gymnasium Hamburger Str. 1 Vorkurs 

307 Alex. v. Humboldt 1 Vorkurs 

308 Hermann-Böse 1 Vorkurs 

309 Gymnasium Horn 1 Vorkurs 

312 Kippenberg Gymnasium 1 Vorkurs 

324 Gymnasium Links der Weser 1 Vorkurs 

403 Helsinkistraße 2 Vorkurse 

404 Wilhelm-Olbers 1 Vorkurs 

409 Koblenzer Straße 1 Vorkurs 

410 Lerchenstraße 1 Vorkurs 

412 Roter Sand 1 Vorkurs 

414 Lehmhorster Straße 1 Vorkurs 

416 Rockwinkel 1 Vorkurs 

417 Schaumburger Straße 1 Vorkurs 

418 Ronzelenstraße 1 Vorkurs 

423 Habenhausen 1 Vorkurs 

424 Helgolander Straße 1 Vorkurs 

425 Julius-Brecht-Allee 1 Vorkurs 

428 Findorff 1 Vorkurs 

429 Sebaldsbrück 1 Vorkurs 

430 Waller Ring 1 Vorkurs 

431 Roland-zu-Bremen 1 Vorkurs 

436 Wilhelm-Kaisen 1 Vorkurs 

438 Albert-Einstein 1 Vorkurs 

440 OS Im Park  1 Vorkurs 

441 Barkhof 1 Vorkurs 

442 Ohlenhof  1 Vorkurs 

443 Egge 1 Vorkurs 

444 OS Gröpelingen 1 Vorkurs 

445 Kurt-Schumacher-Allee 1 Vorkurs 

501 GSW 1 Vorkurs 

502 GSO 1 Vorkurs 

503 Lesum 1 Vorkurs 

504 GSM 1 Vorkurs 

505 Hermannsburg 1 Vorkurs 

506 Leibnizplatz 1 Vorkurs 

509 Sandwehen 1 Vorkurs 

511 Wilhelm Focke 1 Vorkurs 

512 Gerhard-Rohlfs-Schule 1 Vorkurs 
 

Keine Änderungen zum Schuljahr 2020/21. 



 

 

Alphabetisierungsklassen 

Schuljahr 2019/20 (pro Klasse 20 LWS) 

414 OS Lehmhorster Straße 1 Klasse 

506 OS Leibnizplatz/Standort Mainstr 4 Klassen 

 
Ab dem Schuljahr 2020/21 wird die Klasse von der OS Lehmhorster Straße an die OS 
Egge (443) verlegt. 

 
 
Abschlussorientierte Klassen 
 
Schuljahr 2019/20 (pro Klasse 35,5 LWS) 

SNR Schule Art der Sprachförderung 

409 Oberschule an der Koblenzer Str. 1 Klasse 

352 Berufsbildende Schule für 
Metalltechnik 

1 Klasse 

355 Wilhelm-Wagenfeld-Schule 1 Klasse 

502 Gesamtschule Ost 1 Klasse 

503 Oberschule Lesum 1 Klasse 

512 Gerhard-Rohlfs-Schule 1 Klasse 

 
Ab dem Schuljahr 2020/21 gibt es eine weitere AO-Klasse an der ABS Obervieland. 
 
 
Sek II 
 

Schuljahr 2019/20 (pro Vorkurs 25 LWS) 

SNR Schule Art der Sprachförderung 

307 Alex. v. Humboldt  2 Vorkurse 

404 Wilhelm-Olbers  1 Vorkurs 

602 SZ an der Bördestraße 2 Vorkurse 

699 SZ SEK II Rübekamp 2 Vorkurse 

 
Keine Änderungen zum Schuljahr 2020/21. 

 



 

 

Anlage zu Frage 14, Vorkurse in der Stadtgemeinde Bremerhaven 

Vorkurse mit Sprachförderlehrkräften in Bremerhaven 

 

Grundschule Kurse 
 

Sekundarstufe I Kurse 

Allmersschule 2 
 

Gaußschule II 1  

Altwulsdorfer Schule 1 
 

Humboldtschule 1  

Astrid-Lindgren-Schule 2 
 

Oberschule Geestemünde 3 

Fichteschule  2 
 

Johann-Gutenberg-Schule 2  

Fritz-Husmann-Schule 1   Schule am Ernst-Reuter-Platz 1  

Heidjer Schule 1 
 

Lloyd Gymnasium Bremerhaven 1  

Fritz-Reuter-Schule 1 
 

Schule am Leher Markt 1  

Goetheschule 2 
 

Paula-Modersohn-Schule 1  

Gorch-Fock-Schule 1 
 

Neue Oberschule Lehe 1  

Lutherschule 3 
 

Wilhelm-Raabe-Schule 1  

Neue Grundschule Lehe 2 
 

Lloyd Gymnasium 1  

Marktschule 2 
 

    

Pestalozzischule 3 
   

Veernschule 1 
   

Gesamt 24 
 

Gesamt 14 

 

 

Sekundarstufe II (A) Kurse 

Schulzentrum Carl von Ossietzky – Gymnasiale 

Oberstufe 
2 

 

 

Sekundarstufe II (B) Kurse 

Werkstattschule 3 

Schulzentrum Carl von Ossietzky - Berufliche 

Schule für Technik 
1  



 

 

Schulzentrum Carl von Ossietzky – Berufliche 

Schulen für Dienstleistung, Gewerbe und 

Gestaltung 
2 

Schulzentrum Geschwister Scholl – 

Berufsbildende Schulen Sophie Scholl 
1  

Kaufmännische Lehranstalten – Berufsbildende 

Schulen für Wirtschaft und Verwaltung  
2 

Gesamt 9 

 

 



Schulsozialarbeit an Schulen der Stadtgemeinde Bremen im Schuljahr 2020/2021

SNR Grundschulen und Förderzentren
Stellen 

Schulsozialarbeit

Stellen 

Stabilisierung

2 Grundschule Admiralstraße 0,50

3 Grundschule Alter Postweg 0,50

10 Grundschule Auf den Heuen 0,50 0,50

11 Grundschule Andernacher Straße 1,00 0,50

13 Grundschule Alt-Aumund 1,50

14 Grundschule Am Wasser 1,00 0,50

16 Grundschule Parsevalstraße 0,50

18 Grundschule Borchshöhe 0,50

20 Grundschule Brinkmannstraße 0,50

23 Bürgermeister-Smidt-Schule 0,50

24 Grundschule Buntentorsteinweg 0,50

25 Grundschule Burgdamm 0,50

32 Grundschule Düsseldorfer Straße 0,50

34 Grundschule Fährer Flur 1,00

35 Grundschule Ellenerbrokweg 0,50

36 Grundschule Farge-Rekum 0,50

40 Grundschule Wigmodistraße 1,00 0,50

43 Grundschule Glockenstraße 1,00 0,50

45 Grundschule Grambke 0,50

51 Grundschule Halmerweg 1,00 0,50

52 Grundschule Hammersbeck 0,50

53 Grundschule Rönnebeck 0,50

62 Grundschule In der Vahr 0,50

69 Grundschule Pastorenweg 1,00 0,50

71 Grundschule Kirchhuchting 0,50 0,50

77 Tami-Oelfken-Schule 1,50 0,50

81 Grundschule Mahndorf 1,00

82 Grundschule Melanchthonstraße 1,00 0,50

85 Grundschule Nordstraße 1,25

88 Grundschule Oderstraße 0,50

89 Grundschule Oslebshauser 1,00

90 Grundschule Osterholz 0,50

91 Grundschule Pfälzer Weg 1,00 0,50

94 Grundschule Paul-Singer-Straße 0,50

97 Grundschule Pürschweg 1,00 0,50

99 Grundschule Pulverberg 0,50

101 Grundschule Rechtenflether Straße 0,50

105 Grundschule Robinsbalje 2,00 0,50

106 Grundschule Fischerhuder Straße 1,00 0,50

111 Grundschule Schönebeck 0,50

112 Grundschule Stichnathstraße 0,50 0,50

118 Grundschule Uphuser Straße 0,50

127 Grundschule Witzlebenstraße 0,50

129 Grundschule Delfter Straße 1,00

223 Förderzentrum Fritz-Gansberg-Str. 1,00



SNR Gymnasien und Oberschulen
Stellen 

Schulsozialarbeit

305 Gymnasium Vegesack 0,50

307 Alexander von Humboldt-Gymnasium 1,00

403 Oberschule Helsinkistraße 0,50

404 Wilhelm-Olbers-Oberschule 1,25

409 Oberschule Koblenzer Straße 2,00

410 Oberschule Lerchenstraße 1,00

412 Oberschule Roter Sand 0,50

414 Oberschule Lehmhorster Str. 0,75

417 Oberschule Schaumburger 0,50

423 Oberschule Habenhausen 0,50

424 Oberschule Helgolander Str. 1,00

425 Oberschule Julius-Brecht-Allee 0,50

429 Oberschule Sebaldsbrück 1,50

430 Oberschule am Waller Ring 1,00

431 Roland zu Bremen Oberschule 2,00

436 Wilhelm-Kaisen-Oberschule 1,00

438 Albert-Einstein-Oberschule 0,50

440 Oberschule im Park 1,00

442 Oberschule Ohlenhof 1,00

443 Oberschule Egge 1,00

444 Neue Oberschule Gröpelingen 1,00

445 Oberschule Kurt-Schumacher-Allee 1,00

501 GSW 1,00

502 GSO 1,00

503 Oberschule Lesum 1,00

505 Oberschule Hermannsburg 1,00

509 Oberschule In den Sandwehen 1,50

512 Gerhard-Rohlfs-Oberschule 1,50

SNR Berufliche Schulen und Schulzentren Sek II
Stellen 

Schulsozialarbeit

351 ABS 2,40

352 BBS Metall 0,70

355 Wilhelm Wagenfeld Schule 0,70

358 SZ Sek II Vegesack 0,70

359 BBS Einzelhandel 0,70

360 GAV 0,30

361 SZ Sek II Grenzstraße 0,70

364 SZ Sek II Neustadt 0,70

368 SZ Sek II Utbremen 0,70

369 TBZ Mitte 0,70

601 SZ Sek II Alwin-Lonke-Straße 0,70

602 SZ Sek II Bördestraße 0,70

603 SZ Sek II Blumenthal 0,70

618 SZ Sek II Walle 0,70

698 SZ Sek II Helmut Schmidt 0,70

699 SZ Sek II Rübekamp 0,70



 

 

Anlage zu Frage 15 

Schulsozialarbeit in Bremerhaven 

 

1. Schulen der Primarstufe 
Schulsozialarbeit (VZE) 

Allmersschule 1,2 

Altwulsdorfer Schule 0,8 

Amerikanische Schule 1,0 

Astrid-Lindgren-Schule 1,0 (0,8 ab 01.10.2020 dazu) 

Fichteschule 0,9 

Friedrich-Ebert-Schule 0,8 

Fritz-Husmann-Schule N. N. (0,6 ab 25.10.2020) 

Fritz-Reuter-Schule 0,9 

Gaußschule I 0,6 

Goetheschule 1,1 

Gorch-Fock-Schule 1,0 

Heidjerschule 1,0 

Karl-Marx-Schule 0,8 

Lutherschule 1,4 

Marktschule 1,0 

Neue Grundschule Lehe 1,0 

Pestalozzischule 1,5 

Surheider Schule 0,6 

Veernschule 0,8 

Gesamt 17,4 

 

Schulen im SEK I-Bereich 
Schulsozialarbeit (VZE) 

Gaußschule II 1,0 

Heinrich-Heine-Schule 1,0 

Humboldtschule 0,8 

Johann-Gutenberg-Schule 0,6 

Lloyd Gymnasium Bremerhaven 0,8 

Neue Oberschule Lehe 1,0 

Oberschule Geestemünde 1,0 

Paula-Modersohn-Schule 0,6 

Schule am Leher Markt 1,0 

Schule am Ernst-Reuter-Platz 1,0 

Schulzentrum Carl von Ossietzky-

Oberschule 1,0 

Wilhelm-Raabe-Schule 1,0 

Gesamt 10,8 

 
 

 



 

 

Schulen im SEK II-Bereich 
Schulsozialarbeit (VZE) 

Werkstattschule N. N.  (1,0 laufendes 

Ausschr.verf.) 

Schulzentrum Carl von Ossietzky - 

Berufliche Schule für Technik 
1,0 

Schulzentrum Carl von Ossietzky – 

Berufliche Schulen für Dienstleistung, 

Gewerbe und Gestaltung 
1,0 

Schulzentrum Geschwister Scholl – 

Berufsbildende Schulen Sophie Scholl 
0,5    (0,5 laufendes 

Ausschr.verf.) 

Kaufmännische Lehranstalten – 

Berufsbildende Schulen für Wirtschaft und 

Verwaltung  
1,0 

  

Gesamt 3,5 

 

Schulen im SEK I-Bereich  

Schulsozialarbeit mit 

Schwerpunkt 

„Flüchtlingsarbeit“ (VZE) 

Gaußschule II 0,3 

Humboldtschule 0,3 

Johann-Gutenberg-Schule 0,3 

Lloyd Gymnasium Bremerhaven 0,3 

Neue Oberschule Lehe 
Besetzung folgt d. Umverteilung 

Oberschule Geestemünde 0,6 

Paula-Modersohn-Schule 0,3 

Schule am Leher Markt 0,3 

Schule am Ernst-Reuter-Platz 0,3 

Wilhelm-Raabe-Schule 0,3 

Gesamt 3,0 
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